

江苏省射阳县军地协同寻找烈士牺牲地、完善烈士史料——

一捧乡土寄哀思 琅琅书声慰英魂

■ 张明玉 唐艳蓉

北风凛冽，山西省文水县凤城镇私评学校传来琅琅书声。刚从江苏省射阳县四明镇赶来的周从元，从随身锦袋中捧出一捧从老家田埂上取来的褐色泥土，走到校园东侧一隅，均匀撒在地上，轻声说：“大伯，我来接您回家。”

为了这一刻，周家人等了86年；为了这一刻，射阳县烈士寻亲寻史工作组寻访了近5年。这一切，要从射阳县烈士陵园英烈墙上的一个名字——周作青说起。

周作青，1917年出生于射阳县四明镇。在县烈士陵园英烈墙上排名首位的他，是该县最早牺牲的抗日烈士，但关于他的史料记载，只有一句话：“1939年周作青烈士牺牲于山西吕梁。”

为完善烈士史料，不忘英雄，告慰英雄，激励后人，2021年，射阳县成立烈士寻亲寻史工作组，由射阳县烈士陵园管理处主任侍昌平带队，挖掘整理射阳籍烈士和在射阳牺牲的外地籍烈士事迹。

“就从英烈墙上首位烈士周作青开始！”侍昌平拍板。

史料缺失，从何处下手？工作组首先联系了烈士的远房侄子周从元。

“大伯牺牲时才22岁。”周从元回忆，“听父亲说，大伯爱读书，干活麻利，后来离家抗日，家里人只知道他牺牲了，具体干了啥，安息在哪，都不清楚。”

没有得到任何有效信息，工作组只能从查找史料入手。他们一头扎进县档案馆，翻遍民国县志和抗战地方史料，只找到周作青的烈士名录，再无其他。

工作组又深入四明镇12个村落，踩着泥泞田埂挨家挨户走访各村老人，但老人们纷纷摇头：“太久了，记不清了。”当最后一户老人表示“不知道”时，寻访陷入“无迹可寻”的僵局，工作暂时搁置。

2023年5月，工作组抱着试一试的



心态驱车1000余公里赶赴周作青的牺牲地，在山西省吕梁市档案馆查阅近百卷老档案后，依旧一无所获。

“去北京，国家档案馆资料更全！”在工作组成员沈健的提议下，众人风尘仆仆赶往北京，前往中国人民革命军事博物馆查阅有关文献，结果同样令人失望。

返程火车上，车厢里一片沉寂。窗外的景色飞速后退，工作组成员的心情愈发沉重。“下一步怎么办？是不是找不到了？”每个人心里都泛起这样的疑问。

近乎绝望时，有人提议：“周作青牺牲时22岁，或许能从青年抗日组织找到线索。”工作组当即决定以年龄为突破口，前往中国青年报社查阅内部史料汇编。在报社资料库里，工作组找到一篇《烽火青春歌慷慨》的通讯，文中提到了一篇名为《周作青英勇殉国》的消息，来源标注为1939年延安出版的《中国青年》杂志第一卷第四、五期合刊。

工作组联系了全国23家省级图书馆和11家高校图书馆，令人失望的是，只得到“未见馆藏”的回复。

线索再次中断，但工作组成员并未

放弃。此后，他们出差时，常去当地旧货市场、旧书摊寻找。

转机出现在今年秋天，侍昌平因公事再赴北京，刚下火车便直奔潘家园旧货市场。从上午9点到中午12点，他在密集的旧书摊位间穿梭，就在准备离开时，一本封面褪色泛黄且带水渍的1952年翻印版《中国青年》合订本吸引了他的注意。

翻开书页，第30页《周作青英勇殉国》的标题让侍昌平几乎窒息。文章中这样写道：“时任晋西北青年救国联合会常务委员的周作青，在敌占区秘密开展抗日斗争，组织青年传递情报、动员群众参军。1939年5月，因叛徒告密被捕，日军严刑拷打后将其残忍活埋于文水县东门外。”他激动得掏出手机立刻拍照，打电话告知团队“找到了”。

为确保史料真实性，工作组带着珍贵的合订本赶赴山西省文水县进行实地考证。86岁的岁月变迁，曾经的“文水县东门外”早已物是人非，取而代之的是一片高楼林立的现代城区。工作组当即兵分两路，采取“文献+实地+口述”结合的方式进行印证。

功夫不负有心人。在多方努力下，

工作组最终锁定烈士牺牲的确切位置。一组成员深入社区，走访到一位83岁的老人樊润泽。老人回忆：“我继父是地下党，生前说过，日本人拆毁楼建炮楼时，有位八路军被拖到村墙外杀害，埋在村东文昌庙后。”这段讲述，与《中国青年》杂志的记载高度吻合。与此同时，另一组成员在县档案馆查阅资料时，发现一张1939年文水县行政区划图，上面标注有“东门外界含文昌庙一带”。众人循着线索，发现那里如今已是一所学校。

“英雄的牺牲地，今天已成为孕育希望的学堂。这是历史的接力，也是国防教育最生动的课堂。”射阳县人武部负责人感慨。

征得学校同意后，一场简朴而庄严的祭奠仪式在校园内安静举行，孩子们琅琅的读书声，仿佛是献给英烈最深情的礼赞。周从元撒下故乡黄土，又取脚下泥土放入锦袋：“大伯您听，孩子们都在读书，您的血没白流。”

图①：周作青烈士的手绘画像。
中国美术学院供图
图②：周从元在学校一隅祭奠大伯周作青。
侍昌平摄

二人台现代戏《好大一棵树》在京首演



本报讯 魏漠霖报道：“倒了扶起来，埋了挖出来，活着扎根脉，死了再重来……”近日，由内蒙古巴彦淖尔市乌兰牧骑民兵连创排的二人台现代戏《好大一棵树》，在北京梅兰芳大剧院首演。精彩的演绎、巧妙的布景、铿锵的唱词，赢得观众阵阵掌声。

作为活跃在草原牧区的“红色文艺轻骑兵”，乌兰牧骑以天为幕布，以地为舞台，为广大农牧民送去了欢乐和文明，传递了党的声音和关怀。巴彦淖尔市乌兰牧骑民兵连组建以来，秉持“文艺为战、文化育兵”理念，将国防教育、政策宣传、民族团结等内容融入文艺创作，创排了《当那一天来临》《边关月》《党旗下》《红旗颂》等一批接地气的精品剧目。

此次进京展演的剧目《好大一棵树》，是该民兵连历时两年精心打磨的现实题材力作。剧目通过讲述基层林业工人辛华与乡亲们扎根荒漠、战天斗地的奋斗故事，生动再现了一代代巴彦淖尔人从“一锹一铲种绿”到“科技兴沙、板下经济”的转型跨越，深刻诠释了“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念。

剧中，民兵演员的本色演绎，将北疆儿女坚韧不屈的治沙精神与民兵队伍忠诚担当的使命情怀深度融合。

上图：《好大一棵树》剧照。
同 贝 摄

联勤保障部队第904医院联手驻地千休所创新医疗服务模式

“暖科技”守护“夕阳红”

本报讯 张盟、李小波报道：“按住电源键，听语音提示，贴好电极片……”戴上VR眼镜，78岁的离退休干部张老在虚拟场景中首次完成体外除颤操作。近日，联勤保障部队第904医院聚焦驻地千休所老干部健康需求，推出一系列科技感十足的医疗服务举措，让银发功臣享受有温度的医疗关怀。

在该院打造的“移动医疗课堂”上，来自无锡第一离职干部休养所的赵阿姨兴奋地向笔者分享学习感受：“以前学急救知识，光靠文字和图片，理解起来怪费劲的。现在用VR设备，

我学得可快了！”

“我们运用前沿科技手段，借助VR模拟急救场景、AR展示保健要点，定期为老干部及其家属开展沉浸式健康宣讲活动。”医院康复医学科主管护师朱康平告诉笔者，生动直观的教学方式，让急救和保健知识变得生动易懂，有效提升老干部及家属的健康意识和应急处理能力。

更让老干部们安心的，当属数字健康管理。该系统可24小时不间断监测每位老干部的血压、血糖、心率等数据，一旦指标异常会自动预警。85岁

的陈老患有冠心病，系统不仅提前预判了他存在心肌缺血风险，还智能匹配出个性化饮食及用药方案。

“用科技手段打通服务‘最后一公里’，让服务保障更有温度。”第904医院领导表示，一系列创新举措的实施，让老干部们切实享受到更智能、更专业的医疗服务，也进一步增强了老干部的获得感、幸福感和安全感。下一步，医院将继续加强与驻地千休所的合作，不断探索“互联网+医疗”服务保障模式，持续为老干部的健康护航。



11月下旬，安徽省多地组织民兵帮助村民采收。

上图：萧县人武部组织民兵帮助果农采收、搬运苹果。
段艳梅 摄

左图：安庆市太湖县人武部组织民兵帮助农户采收瓜蒌。
汪 辉 摄

山东省沂南县孟良崮实验学校师生受邀走进海军潜艇学院——

牵手『浪花白』共逐深蓝梦

■ 马思东

山海相连，情谊相牵。近日，山东省沂南县孟良崮实验学校160名师生应邀走进海军潜艇学院某训练基地，开展为期3天半的“知海洋、爱海军”国防教育活动。

对许多沂蒙山区的学生而言，“大海”，曾经只是存在于憧憬与想象中的一个词汇。2019年，海军潜艇学院与山东省沂南县孟良崮实验学校开展结对共建活动，让海洋意识在这片红色热土上悄然萌芽。在学院援建的“深蓝图书室”里，关于战舰、潜艇的故事最受欢迎；多媒体教室里，屏幕上的海军宣传片让许多学生感受到大海的辽阔和祖国的强盛。渐渐地，去看大海，去看军港、去看军舰，成为他们心中真切的愿望。

当大巴车缓缓驶入营区，二年级学生李振华的眼里满是兴奋——从小听着红色故事长大的他，第一次走进向往的军营。

另一名学生赵海燕的书包里，装着一顶父亲的旧军帽。她的爸爸曾是一名海军战士。临行前，父亲把军帽交到她手中，叮嘱道：“回来给爸爸讲讲部队的新面貌。”

参观水兵宿舍时，李振华看着整齐的内务不禁感慨：“海军叔叔真厉害！”

在海军博物馆，一幅幅历史照片、一件件装备模型，无声诉说着人民海军的艰辛发展历程。当听到先辈们为研制第一代核潜艇，只能用算盘和计算尺进行海量复杂运算时，五年级学生陈佳琪不禁感慨：“平时做简单的计算我都容易出错，前辈们却凭着极致的细心和耐心完成如此复杂的运算，真了不起！我也要好好学习，将来为祖国做贡献。”

博物馆参观的最后一站是长征一号号角潜艇。当庞大的“钢铁巨鲸”呈现眼前，学生们不约而同地发出惊叹。“这是我国自主建造的第一艘攻击型核潜艇，2003年退役，2016年驻泊海军博物馆……”听着官兵的讲解，赵海燕小心翼翼拿出军帽，摆在潜艇正前方，郑重地敬了一个少年队礼：“爸爸，我见到真正的潜艇了！”

参观完毕，师生们沿着蜿蜒的海岸线完成数公里行军拉练。汗水浸透了红领巾，没有人喊累，也没有人掉队。陈佳琪抹了把脸上的汗珠道：“和海军叔叔们平时的训练相比，这不算什么！”

临别时，学生们把精心制作的手工礼物送给官兵——用贝壳粘成的战舰、画着潜艇的图画，还有厚厚一沓感谢信。大巴车启动之际，许多学生把脸贴在车窗上，用力挥手。

“我会回来的！”李振华大声喊道，“等我长大了，也要当潜艇兵！”

湖南省湘潭军分区组织年终军事考核

本报讯 田祥报道：近日，湖南省湘潭军分区组织年终军事训练考核，军分区纪委成立考风考纪监察小组，通过现场巡查、视频回看、资料核查等手段，推动考核监察从“事后问责”向“全程纠偏”转变，确保考核公平公正。

辽宁省军区大连第九离休所开展群众性大讨论

本报讯 刘英杰报道：连日来，辽宁省军区大连第九离职干部休养所通过开展“奋斗攻坚怎么看、岗位建功怎么干”“比干劲、比工作、比实效”等群众性大讨论，深入研讨如何提升服务保障能力，进一步强化岗位建功意识，为做好老干部服务保障工作打牢基础。